

淮南市爱国卫生运动委员会办公室文件

淮爱卫办〔2021〕5号

关于全面开展秋季爱国卫生运动 为常态化疫情防控营造健康环境的通知

各县区（园区）爱卫办，市爱卫会各成员单位：

近期，国内多地相继发生新冠肺炎聚集性疫情并向其他地区持续外溢，全国疫情呈现出多点发生、局部暴发的态势。同时随着开学季的临近，人口流动频繁，夏秋季节传染病高发及汛期等不利因素叠加，“四害”孳生和肠道传染病传播风险加大。为贯彻落实市委市政府关于加强疫情常态化防控工作的决策部署，切实保障人民群众身体健康，巩固来之不易的防疫成果，根据《省爱卫办关于开展秋季爱国卫生运动为常态化疫情防控营造健康环境的通知》（皖爱卫办〔2021〕38号）要求，市爱卫办决定在全市集中开展秋季爱国卫生运动。全市各级爱卫会及成员单位要紧密结合疫情形势和季节特点，全面组织开展秋季爱国卫生运动。

一、加强社会宣传动员，夯实疫情防控“免疫墙”

各县区要根据《关于开展倡导文明健康绿色环保生活方式活动的意见》(全爱卫发[2021]4号)要求，将倡导文明健康、绿色环保生活方式作为巩固疫情防控成果和常态化防控的具体举措持续推进，结合实际组织开展好相关活动。

一要充分利用电视、广播、报刊、健康教育宣传栏、LED显示屏、微信等载体，通过群众喜闻乐见、通俗易懂的宣传画、小视频、标语条幅等形式，广泛宣传普及以预防新冠肺炎和夏秋季传染病为重点的卫生健康知识，倡导每个人是自己健康的第一责任人理念，引导群众继续保持勤洗手、勤通风、不扎堆、一米线、打喷嚏时遮掩口鼻、出门戴口罩、不随地吐痰、不乱丢垃圾、不滥食野生动物的文明卫生习惯。

加大疫苗接种宣传，切实落实属地、部门责任，做好适龄未接种人群的信息筛查。大力宣传疫苗接种在防范德尔塔病毒等中的预防感染、防止扩散、减少转危重症、降低死亡率等方面的作用，从不同人群心理特征出发，因势利导，动员城乡居民自觉接种疫苗，履行全民义务。

二要推进健康知识进单位、进学校、进社区、进农村、进家庭，普及平衡膳食、戒烟限酒、适当运动、心理卫生等健康知识，推广分餐制、使用公筷公勺等文明健康做法。要结合季节性传染病流行特点，加强手足口病、感染性腹泻等常见传染病，以及中暑、溺水预防救治、水灾应急自救、灾后卫生防疫、饮食能水卫

生等卫生防疫知识的宣传教育。

三要加大文明健康行为监督。通过推广文明健康引导员、“曝光台”、“随手拍”等方式，加快形成约束有力的社会监督和舆论监督环境，让有碍疫情防控的不文明者“红红脸、出出汗”，推动营造群众及时主动劝导、制止不文明行为的良好社会氛围。

二、持续开展环境整治，进一步提升城乡环境卫生水平

各县区要根据疫情防控形势和季节特点，结合我市卫生城镇创建和健康城镇建设内容，全面开展城乡环境卫生整治行动，筑牢疫情常态化防控的环境基础。

（一）全面开展城乡环境综合整治

一是集中整治城市老旧小区、城中村、城乡结合部、背街小巷、农贸市场、餐饮单位、公共场所、拆迁(待建)工地、公共厕所、垃圾收集点等重点部位、场所的环境卫生，突出抓好清理积水容器、清理户内外杂物、清理下水道沟渠、清理盆盆罐罐、清理地下车库、清理屋顶露台“六清”工作。推行垃圾分类，进一步完善城乡环境卫生基础设施。二是机关企事业单位要以“周末清扫日”为载体，开展工作场所(公共场所)内外环境整治和卫生大扫除活动，彻底清理积存杂物、废弃物，及时清运垃圾，保持室内外环境干净整洁。三是发动群众从家庭环境着手、从不文明习惯改起，及时清理家居环境，勤通风，自己动手净化绿化美化家庭和公共空间，清除卫生死角和垃圾杂物。进一步提升居民文明意识和健康卫生意识。

（二）全面加强重点公共场所卫生管理

各机关事业窗口单位和医院、商场、景区景点、铁路、长途客运、公交、出租车场站等人员聚集场所和所有公共交通工具，要定期开展室内外环境大扫除，经常换气通风，科学规范做好日常消毒，保持单位及周边环境干净、整洁、有序。抓好食品“三小”（小作坊、小餐饮、小摊点）和流动摊贩、早夜市餐饮点等重点场所卫生管理，及时清运垃圾，确保场所干净卫生。

（三）全面整治农(集)贸市场及周边环境卫生

建立、健全、落实农(集)贸市场长效管理制度，进一步保障食品安全。市场监管部门要加强日常督导检查，及时发现整改重点难点问题。农(集)贸市场每周至少开展一次全面环境卫生清理，加强禽类、水产摊位和市场内公厕、水池等设施的清扫和消毒，杜绝乱扔垃圾、乱堆杂物现象，切实改善农(集)贸市场及周边环境卫生状况。推行定点屠宰，严格查验并留存禽畜制品的检验检疫合格证明，防止问题禽畜类产品流入市场。规范设置市场内外防鼠、防蚊蝇等设施，强化下水道、厕所及摊位内外等关键部位的病媒生物防制措施。

（四）全面整治校园及周边环境卫生

教育部门要指导督促各类学校抓好教室、宿舍和厕所的卫生清扫，落实班级、寝室卫生值日和卫生检查评比制度，及时清理校园及周边环境卫生死角，做到户外活动设施干净整洁，绿化带无杂草污物。完善食堂“三防”设施，落实消毒措施，保证饮食

安全。要把夏秋季卫生防病知识列为学校健康教育的重要内容，培养学生爱清洁、讲卫生的良好习惯。

（五）全面加强病媒生物防制

各县区要继续因地制宜科学规范地开展病媒生物消杀工作，落实病媒生物综合防制措施，降低“四害”密度，预防虫媒传染病的发生和流行。要广泛动员组织干部群众参与清除“四害”孽生地，从源头上控制病媒生物孽生。加强社区(村)、城乡结合部、农贸市场、宾馆饭店、医院、学校、车站、公厕、建筑(拆迁)工地、垃圾转运站、公园、河道及沿线、绿化带、市政地下管线井等重点区域、部位的病媒生物防制工作。居民小区、农贸市场、餐饮单位、食品加工场所、宾馆酒店、垃圾中转站等重点场所要完善防鼠、防蚊蝇设施。

（六）全面推进卫生城镇创建

各县区要认真贯彻落实市委、市政府卫生城镇创建的各项部署，进一步压实责任，强化措施，以卫生创建为抓手推进爱国卫生运动向纵深开展。准备启动国家卫生城市创建的县，要提前做好申报创建各项准备工作。其他申报创建的县区要深入学习掌握创建标准，认真查找短板和缺项，及时进行整改和提高。还没有完成创建申报工作的县区要加快完成申报工作。

三、开展以查促改行动，确保秋季爱国卫生运动取得成效

各县区要深刻认识当前疫情防控工作面临的复杂形势以及开展秋季爱国卫生运动对新冠肺炎疫情常态化防控的重要作用，抓

紧安排部署，助力疫情防控。一要加强组织领导。各县区爱卫办要充分发挥统筹协调作用，加强与爱卫会各成员单位的沟通、协调与配合，细化工作安排和措施，加强工作巡查和督导，全面落实秋季爱国卫生工作任务。二要抓好工作落实。主动接受社会和公众监督，对发现的问题要及时督促整改解决，多措并举确保各项工作顺利推进。三要压紧压实责任。市爱卫办将适时对重点地区进行抽查，对措施不力、环境卫生脏乱差的县区予以通报批评，对工作成效突出、群众满意度高的地区通报表扬。

各县区、各成员单位要及时报送爱国卫生工作动态，市爱卫办将择优予以宣传报道并推荐上报省爱卫办。请各县区爱卫办于12月10日前，把本地秋季爱国卫生运动开展情况总结及图片报送市爱卫办。

联系人：陈晓梅，电话：0554-6674872

邮箱：1243233908@qq.com。

